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A városi közgyűlésen reggeltől estig folyt a költségvetés 
vitája

A szónokok hosszú sora kritizálta a városi gazdálkodást - Este nyolc órára úgy általános­
ságban, mint részleteiben elfogadták a város budget-jét - A radikális álellenzékiek látványos 

felvonulása

Ma reggel folytatják a közgyűlést
(A Hajduföld tudósítójától) Deb- bet ígérni a választóknak, 

récén város törvény hatósági bízott 
sága szerda délelőtt rendkívül népes megi-féle felvonulás tipikus álellen- 
közgyűlésen tárgyalta le a város zéki színjáték volt. Az ellenzékiség
1927. évi költségvetését. A bizott­
sági tagok csaknem teljes számban 
megjelen ek az öreg közgyűlési te­
remben, amely reggel kilenc órától 
este félkilencig hevesnek látszó viták 
és hosszú, sőt néha hosszadalmas 
felszólalások színhelye volt. Mint az 
öregebb városházi rókák mondják, 
ilyen részletesen nem is igen kriti 
zálták még meg Debrecenben a vá­
rosi költségvetést és a legöregebb 
bizottsági tagok — pedig ezek tul- 
nagy számmal is vannak, — egyet­
len esetre emlékeznek csupán, hogy 
a közgyűlésen általánosságban is 
tárgyalták volna a költségvetést.

Természetes, hogy a szónoklásban 
ismét Hegymegiék vezérkedtek, akik 
— az egyetlen Juhász Nagy Sán­
dor kivételével — most is a külső 
ségek felé beszéltek s fontosabb volt 
nekik egyetlen szépen hangzó kortes­
frázis, mint az egész városi gaz­
dálkodás.

Minden radikális beszédén megér- 
zett, hogy a kisemberek védelmé 
röl szóló hangzatos kijelentéseket 
nem annyira a meggyőződés feltű­
nően hangoztatott ereje, mint inkább 
az a tudat diktálja, hogy ősszel tör­
vényhalósági választások lesznek s 
ismét szükség lesz a szavazatokra. 
Ilyen esetben pedia minden valamire 
való radikális igyekszik minél töb-

A költségvetés
A költségvetést Vargha Elemér tb. 

városi főjegyző terjesztette a köz 
gyűlés elé. A költségvetéshez a vá­
rosi tanács azt a megjegyzést fűzi, , 
hogy feltétlenül szükséges az állami 
használatban lévő városi épületek 
bérviszonyának, igy a laktanyák és 
városi közkórház ügyének rendezése. 
Kívánatos továbbá, hogy mivel a

A városi gazdálkodás 
rendszeres és nem demokratikus!

Általánosságban a költségvetéshez 
elsőnek Juhász Nagy Sándor szólt 
hozzá és mondott öt negyedórás 
nagy beszédet, amely, — ha egyes 
politikai vonatkozású részeivel nem 
is értünk egyet, — el kell ismerni, 
hogy a városi gazdálkodás rend­
kívül alapos és magasnjvóju birá 
lata volt.

Mindenekelőtt rámutatott arra, hogy 
a város gazdálkodása nem eléggé 
takarékos, nem rendszeres és nem 
demokratikus, majd pontról pontra 
bebizonyította az általa felállított tételt.

hangoztatása mellett udvarias bókok 
csengtek a tanács felé, a kritika 
leple alatt lehetőleg igyekeztek elis 
merni fegyverbarátaik minden tény­
kedését, főként pedig igyekeztek a 
sok beszéd után megszavazni min­
den tanácsi javaslatot. Hogy a do­
log nagyon feltűnő ne legyen, a ta­
nács is szívesen szolgált közvetítő 
indítványokkal, melyeken nagy lel­
kesedéssel kaptak a radikálisok s 
rendkívül lelkesen szavaztak meg 
mindent, amit a tanács akart.

Ezt az udvariasságot a főjegyző 
az „ellenzék“ vezérszónokának ad 
resszált tetszetős bókok alakjában 
viszonozta és igy aztán igazán nem 
lehet mással jellemezni a költség 
vetési vitát, mint a városházi poli­
tikával egyébként nem ismerős 
Shakespeare Vilmos ismert darab- 
cimével: Sok hűhó semmiért.

A közgyűlési terem padjaiban he­
lyet foglaló községi párt, melynek 
a választók körében a legnagyobb 
tömegei vannak, pártértekezletén ala­
posan megbírálta a városi költség­
vetést, de a radikálisok és liberálisok 
nagy összeborulásának láttára tar­
tózkodott attól, hogy részletesebben 
belemerüljön a vitába, mert hiszen 
ilyen nagy közgyűlési többséggel 
szemben jelenleg minden komoly és 
mélyreható kritika céltalan.

általános vitája
város biztosítási terhei túl nagy 
összeget tesznek ki, Debrecen vá­
rosa áttérjen az önbiztositás rend 
szerére. Javasolja a városi tanács, 
hogy az előbbi ügyben Írjanak fel 
a kormányhoz, az utóbbira nézve 
pedig a közgyűlés bízza meg a ta­
nácsot, hogy készítsen megfelelő 
javaslatot.

nem takarékos, nem

Rámutat ezután arra, hogy egy vá­
rosi gazdálkodásnál rendszeres elvek 
szükségesek. Debrecen város vagyonát 
a békebeli leltár 120 millió pengőre ér­
tékeli. Ebből 60 millió pengőt érnek 
a mezőgazdasági ingatlanok Ez az 
óriási fekvőség azonban értékének alig 
két százalékát hozza meg. A Horto­
bágy mindössze 100 000 pengő hasz 
not hajt. A legelőbérekből holdan­
ként 7 pengőt kap évente a város. 
Mivel azonban a Hortobágyot „hasz­
nosították*, kiderül hogy a halastavak 
évente csak 2 pengő 70 fillért jöve­
delmeznek holdanként. A vadászati 
jogra nézve csak annyit jegyez meg, 
hogy Debrecennek se a halászat, se 
a vadászat * körül nincs szeren­
cséje

Elérkezett az ideje, hogy a Horto­
bágyot megfelelő módon hasznosítsák 
és ezt a hasznosítást kellőképpen elő- 
készítsék, mert ez a 40 000 holdas 

-----  | puszta a jelenlegi állapotában síin 
Már a békében is beszéltünk ar- mezőgazdasági, sem állattenyésztési

Foglalkozott elsőben a takarékos­
ság kérdésével s kijelentette, hogy 
a takarékosságról csak a költség­
vetés elöljáró beszédében van szó, 
de az az elv nem érvényesül az 
egyes rovatokban Utolsó óráit éljük 
annak, hogy a mai helytelen gaz­
dálkodási rendszer helyett egy egé­
szen uj szellemű gazdálkodási rend­
szerre térjünk át.

A személyi kiadások óriási 
emelkedése

Debrecen, IX. évt. <73) sí.
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ügyosztálynál. Nem is szólva arról 
a humoros esetről, hogy mikor a 
főszámvevő takarékosságot sürget, 
éppen a számvevőség kiadásai emel­
kedtek kerek 300 percenttel, 120.000 
pengővel.

A békebeli 174,000 pengőről 777 
ezer pengőre emelkedett a nyugdíj 
teher. Itt a szaporulat 600.000 pengői

Felkiáltások: A kényszernyugdi- 
jazások !

Juhász-Nagy Sándor: Munkaere­
jüknek teljében levő tisztviselőket 
bocsátottak el és a „megszüntetett* 
állás után ma két ember huzza a 
fizetést. Egyik a rendes illetményeit, 
másik az ezzel csaknem azonos 
nyugdijat (Úgy van! Úgy van!) 
Kiderül a számításokból, hogy sze­
mélyi kiadások címén Debrecen vá­
rosa 3.280,000 pengőt fizet ki. Ez 
az óriási tétel 38 százaléka az ösz- 
szes kiadásoknak.

Közbekiáltások: Hol vannak még 
a jutalékok ?

Juhász-Nagy Sándor: A személyi 
kiadások 1913-ban csak 1,640 000 
pengőt tettek ki, tehát épen a felét 
a mainak. (Nagy zaj )

Felkiáltások: Szép kis takare-

ró), hogy a személyi kiadások túl­
ságosan nagy összegeket emészte­
nek fel. Ha egy idegen ide jönne, 
hogy tanulmányozza Debrecen város 
költségvetését, gazdálkodását, tuda­
tában annak, hogy Magyarországon 
a tisztviselői fizetések ma sem érték 
el a békebeli 50 százalékát és tu­
datában annak a szinte statáriális 
módon végrehajtott létszámcsökken­
tésnek, mely a városnál végrehaj­
tatott, azt kellene hinnie, hogy a 
személyi kiadások lényegesen csök­
kentek. Ezzel szemben a személyi 
kiadásokat tartalmazó ötvennégy ro­
vat közül csak négynél mutatkozik 
kisebb csökkenés. A többi ötven ki­
adási tétel állandó és lényeges emel­
kedést mutat. Különösen szembe; 
ötlö ez a közigazgatási rovatnál, á 

a főjegyzői kosság!

elértük a békebeli adósság 
70 százalékát

í3

matot éi annuitást fizetett évente a 
várót. Ma már a jelenlegi adóssága­
ink után, melyek két év alatt kelet­
keztek évente I 250.000 pengő ka­
matot és törlesztést tartozunk fizetni, 
mivel a kamatterhek lényegesen na­
gyobbak, mint békében voltak. Két 
esztendő alatt tehát az eladósodásunk 
a békebelinek 70 százalékára emel­
kedett fel. Mindéhez hozzájárul, hogy 
nem a békében könnyen visszafizet­
hető terhekről, hanem arany dolláros, 
arany font sterlingen súlyos arany- 
adósságokról van szó.

Juhász Nagy Sándor: Egy olyan 
gazdálkodás, amely mellett a szemé­
lyi kiadások a kétszeresére emelked 
lek fel takarékosnak éppen nem ne 
vezhető (Úgy van ! Úgy van I)

Az 1923 ik év úgy következett 
ránk, hogy a városnak semmiféle tar­
tozása nem volt. Ma már van elég 
adósság, de erre azt szoktak mondani, 
hogy bátran vehetünk fel többet is> 
hiszen még nagyon messzire vagyunk 
attól az összegtől, mellyel békében 
tartoztunk. Kiderül azonban, hogy a 
békebeli 40 millió aranykorona adós­
ság után csak 1,750 000 pengő ka- i

A rendszertelen városi gazdálkodás
célokra nein alkalmai. A búi keze­
iéiben lévő gazdálkodóit állami szak­
értők bevonásával kell megvizsgálni • 
ezek közreműködésével e' kell kéizi 
teni a gazdálkodás rendszeres ter­
vét.

Az ii fontot kérdéi, hogy a várói a 
a maga polgárai között miképpen 
osztja el a terheket, v mindig ellene 
volt a telekértékadónak éa most be­
következett ennek az adónemnek a 
teljes csődje. Ez egy teljesen elhibá. 
zott és eltörlendő adó már csak azér| 
is, mert merőben antiszociális hatású 
(Úgy-van! Úgy van I) Ez az adónem 
a kis existenciákra nehezedik, mert 
hiszen Debrecen 8000 birtokosának 
96 percentje kisgazda, A városias 
életnek ezek látják legkevesebb hasz­
nát és mégis őket rójják meg telek 
ér.ékadóval

Úgyszintén kisemberekből áll 
háztulajdonosok túlnyomó résre 
tehát rájuk nézve is igazságtalan 
az adónem.
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A polgármester miniszterelnöki fizetést kap
Rámutat ezután arra, hogy a várót j 

gaidálkodáts nem demokratikus. Ha j 
a személyi kiadásoknál valahol csök­
kenésről van szó ez mindenütt a kis 
embereket érinti. Aránytalanok azon 
ban a két legmagasabb fir . áss rovat­
nál mutatkozó emelkedések. Egyik a 
főiipáai hivatal, a másik a polgdrmes 
teii ügyosztály, Az utóbbinak kiadá 
sai 31000 pengőről 48000 pengőre 
emelkedtek. A k»ronaromlás idején a 
polgármester resztre megszavazták az 
álüen hold föld jövedelmit. Ez a tétel 
a mostani szanált fcő/ ségvettsben is 
szerepel A po gármester 370 milliá 
korona összjövedelmével annyi fizetést 
élvez, mint az ország miniszterelnöke.

Ott vannak a város közepén a dí­
szes parkok, de a kéltségekben nicer 
vízvezeték, nincs járda és a rendes 
adón leiül még külön terhekkel is 
megrójják a külsőségi polgárokat. A 
Köoiöskertből, a Nyilastelepről csak 
külön sorompód!]' lefizetése ellenében 
szállíthatja be holmiját az ottlakó kis 
ember, aki épp úgy megfizeti az adót, 
mint más. Ezért azt javasolja, hogy 
a parkok (enttartasára előirányzott 
100,000 pengőt töröljék és fordítsák 
azt a külsőségi járdák létesítésére.

Ma sincsenek még lezárva 
a hajdani „Egyetértés“ aktái

A népjóléti intézmények létesítése 
terén történtek ugyan kezdeménye­
zések, de ezek nem elegendők. Ezzel 
szemben a színházra 57,0J0 pengőt 
fordít a város. Neki az a véleménye, 
hogy ma már a színház többet árt 
a kultúrának, mint amennyit hasz­
nál, s végeredményében is egy szü- 
kebb körű, fizetniképes réteg szóra­
kozási céljait szolgálja.

Indokolatlan a városi nyomdának I 
oly hatalmas beruházásokkal való ' 
ellátása. Ma sincsenek még lezárva 
annak az ügynek az aktái, hogy 
néhány esztendeje a nyomda egy 
politikai napilapot adott ki.

A Déri-muzeumra már eddig meg­
szavaztak tizennégy milliárdot, de 
azt kérdi, hogyha ezt az összeget 
népiskolák létesítésére kérték volna, 
megszavazták volna-e akkor is ?

Végezetül kijelenti, hogy a felső 
rolt hibák ellenére általánosságban 
mégis elfogadja a költségvetést, mert 
bízik benne, hogy egy uj szellem fog 
elkövetkezni. Hangsúlyozza, hogy 
nem uj személyeket kívánnak, mert j 
az ő pártjának nincsenek személyi : 
igényei, de azt akarják, hogy jöjjön I 
a városházára uj szellem.

Juhász Nagy Sándor beszéde után 
tiz percre felfüggesztették a köz­
gyűlést, majd szünet után Révi Nán­
dor szólalt fel. Érdektelen és frázi­
sokkal teli beszédét szerencsére Ekli 
József néhány humoros közbeszólás­
sal tarkította s igy megkímélte a 
törvényhatósági bizottságot az álta­
lános és veszedelmesen fenyegető 
unalomtól.

Nem teljes a költségvetés
Tervey Tamás, a Községi Párt 

elnöke a következő szónok. Rövid

Ne nézzen 
se jobbra, 

se balra, 
hanem menjen egyenesen .

SERÖ ERNŐ 
férfi- és fiuruha üzletébe 
Debrecen, Piac u. M 
Ott igen jó, tartós és divatos 
ruhát olcsón vásárolhat

Az árak minden darabon láthatóan 
feliüntetve I

II TULKÖVEtELÉS KIZARV i II 

beszédében rámutatott arra, hogy 
érdemi megjegyzések nagyrészét már 
elmondották az előtte szólók. A költ­
ségvetés nem teljes, mert az üzemek 
zárszámadásai nem állanak a bizott­
sági tagok rendelkezésére és igy az 
üzemek vezetését nem lehet kellő­
képpen elbírálni. Az üzemeknél eset­
leg nagy megtakarításokat lehetne 
eszközölni, ha azok megfelelően vol 
nának vezetve. Azt kívánja, hogy a 
jövő evben a költségvetést tárgya­
lása előtt hozzák nyilvánosságra.

Felszólalások 
a kertségek, a lakáikérdés 
és a trágyagyár ügyében 
Erdőss József a kertségekben ural­

kodó állapotokat teszi szóvá. A Tég­
láskertet utak hiányában nem lehet 
megközeliteni. Nem akad jármű, 
amely oda az orvost a betegekhez 
kivigye. A Tégláskert valóságos bak 
tériumtelep. Négyezer lakosnak egyet­
len kútja van. Innen indul ki a tífusz 
és minden járványos betegség. Ha­
sonló a helyzet a Boldogfalvai-kert- 
ben. A belsőségen rendészeti, köz­
egészségügyi szempontokból csak 
úgy lehet biztonság, ha a külsőségek 
lakói a lehetőség szerint jólétben 
élnek. Azt indítványozza, hogy a 
kertségek ügyeinek intézésére egy 
külön bizottságot küldjenek ki.

Fényes Endre a lakáskérdés vég­
leges megoldását sürgeti. Szóváteszi 
a Téglavetőben uralkodó állapoto­
kat. Veszedelmesnek tartja, hogy 
végrehajtsák azt a határozatot, mely 
szerint a Téglavetőben épült laká­
sokat 1928 április 1-én lebontják, 
a bentlakókat kilakoltatják. Javas­
latot nyújt be, hogy a hajléktalanná 
váló emberek elhelyezésére a tanács 
tegyen javaslatot és minden olyan 
intézkedéstől tartózkodjék, amely a 
hajléknélküliek számát növelné

Zelinger Ede azt kívánja, hogy a 
köztisztasági vállalatot tiltsák el a 
magánfuvarozástól. Ellenzi a mű­
trágyagyár megvételét, mert a vá­
rosnak nem célja, hogy trágyát 
gyártson.

Hegedűs Jenő a városházi politika 
védelmében szólal fel. A magasnak 
talált személyi illetményekre azt 
mondja, hogy mindaz, amit a hiva­
talnoki fizetésre fordítanak, nem 
improduktív befektetés, A nagyobb 
fizetés nagyobb fogyasztást eredmé­
nyez és ez mindenkinek az érdeke. 
Szerinte csak a magánember lehet 
takarékos, de nem egy közület.

Márk Endre a temetökérdésről
A délutáni közgyűlés félnégy óra­

kor a délelőtti nagy érdeklődés mel­
lett folytatódott.

Elsőnek Márk Endre szólalt fel 
s minden összefüggés nélkül hosz- 
szasan beszélt a háborúról, a hadi 
kölcsönökről. Nagy meglepetésre 
többek között a következőket mon­
dotta ;

— A hadikölcsönöket valósággal 
kizsaroltuk, minden hivatalos presz- 
sziót kifejtettünk ezirányban.

Ekli József: Igen! Hogy érdeme­
ket kapjunk érte! (Nagy zaj.)

Márk Endre ezután a bizottsági 
tagok csendes derültsége között 

Szőnyegek függönyök, 
térítők, futók stb.

7 óriási választékban

Horn és Erdélyi cégnt! Z» 
a Csokonai színházzal szemben. —. Szolid árak!

úgyis, mint minden tekintetben ille­
tékes szakértő a temetők kérdéséről 
beszélt s kérte, hogy a hősök temető­
jét jobban gondozzák.

Ekli: Árnyas bokrokat ne csinál­
junk benneI ?

A városi tanács nem hajtja 
végre a közgyűlés határozatát

Magos* György polgármester vá­
lasza után Bakóczy Gábor szólott 
hozzá a költségvetéshez Szóváteszi, 
hogy az albizottságokban nem fog­
lalhatnak helyet a különböző pártok 
tagjai. Kifogásolja, hogy a közgyűlés 
határozatait és a közgyűlés előtt tett 
ígéreteket a tanács nem hajtja végre, 
illetőleg nem teljesiti. A közgyűlés 
határozata ellenére nem helyezték ki 
a vámsorompókat és a telepek 
lakosai ezért még ma is kövezet­
vámot fizetnek. Trocsányi Béla tiszti­
orvos megválasztását a belügyminisz­
ter megsemmisítette, de Trocsányi 
ma is hivatalban van és az ügyről 
a tanács sem tett jelentést a köz­
gyűlésnek. Rostás István nyugdíja­
zása ügyében nem kapták meg a 
kellő felvilágosításokat s ez a körül­
mény 80 
városnak.

25 
100

Kifogásolja a könnyelmű adósság- 
csi nálást és a vásárcsarnok építését, 
amely az előirányzott 25 mdliárd 
helyett számításai szerint 100 mil- 
liárdba is belekerül. Ennek az ösz-

millió kiadást okozott a

milliárd helyett 
milliárdos kiadás

A közgyűlés általánosságban elfogadja 
a költségvetést 

ban levő 
lésüknek 
kapják. 

Vásáry 
közgyűlés 
dottnak jelentette ki a“ költségvetést. 
Fényes Jenő visszavonta a tégla­
vetőbeli lakosok kitelepítése ellen 
beadott indítványát, mivel időköz­
ben kedvező Ígéreteket kapott a 
polgármestertől és a főügyésztől.

Miután Hódy Bélával kifogyott a 
szónokok hosszú sora, a város 
vezetősége részéről Vásáry István 
főjegyző válaszolt az elhangzottakra. 
Kijelenti, hogy a személyzeti létszám 
a békebelihez képest csak 11 fővel 
emelkedett. Nem emelhető kifogás 
az illetmények megállapitása ellen 
sem, mivel az alsó rangosztályban 
lévő tisztviselők fizetése 25—60 
százalékkal fölötte van a békebeli­
nek, mig a magasabb rangosztály

A költségvetés részletes vitája
Ezekután megkezdődött a költség­

vetés részletes vitája, amelynek so 
rán ismét számos felszólalás hang­
zott el. A világítási vállalat költség­
vetésénél Mándoky Ferenc kérte, 
hogy a világítási vállalatot tiltsák el 
a szerelési munkák végzésétől, mert 
ezzel a kisiparosoknak csinálnak 
lebirhatatlan konkurrenciát.

Tervey Tamás azt kívánta, hogy 
a vállalatnál töröljék el a jutalékot 
és a zárószámadásokat még a költ 
ségvetés tárgyalása előtt terjesszék 
a közgyűlés elé. Ennek kapcsán Sz. 
Kun Béla azt az újszerűén hangzó 
megjegyzést tette, hogy a világítási 
vállalatnál, sőt már a nyomdánál 
sincs meg a jutalékrendszer -

Végül is a közgyűlés változtatás 
nélkül fogadta el a költségvetésnek 
ezt a részét.
Tervey Tamás a városi szesz­
üzlet megszüntetését javasolja

A köztisztasági vállalat költség- 
vetésénél Tervey Tamás azt kívánta, 

szegnek kamata évi 9 milliárd, amit 
a kereskedők és árusok a közönségen 
fognak bevenni.

Freund Jenő a városházán uralkodó 
rezsim védelmében, a költségvetés 
mellett szólal fel. Kifogásolja azon­
ban a hirdetési vállalat tevékeny­
ségét, mely elcsúfítja a város külső 
képét. Azt kívánja, hogy ezt a vál­
lalatot adják bérbe.

H. Kiss Pali panaszkodik
Hegymegi-Ktss Pál hosszú be­

szédében* bejelenti, hogy az ö 
pártja reflektál az albizottsági tag 
Ságokra. Felpanaszolja, hogy a 
községi-párt megpeticinálta az ő 
mandátumát, holott ö egy párt 
csoportvezetője. Azt szeretné, ha a 
városnál egy takarékossági bizott­
ságot szerveznének s egy egészsé­
ges, hosszú időre szóló beruházási 
tervet csinálnának.

Ekli József a városi tanács mel­
lett szólal fel. Kijelenti, hogy a 
többségi párt is tett egyetmást a 
kisemberekért. Ha a külsőségek 
csatornázását, közmüvekkel való el­
látását úgy akarnák végrehajtani, 
mint Hegymegiék, akkor egy év­
századra szóló teherrel sújtanák a 
város lakosságát.

Hódy Béla ügyvéd szintén a 
többségi párt álláspontját fejti ki. 
Azt mondja, hogy a szükségleteket 
nem i. lehet egyszerre kiklégiteni, 
mivel egy fejlődő városban állan­
dóan vannak kielégítetlen szükség­
letek.

tisztviselők békebeli fize- 
csak 60 - 92 százalékát

főjegyző válasza után a 
általánosságban elfoga-

hogy a vállalat több figyelmet for­
dítson a szemét kihordására és a 
mostaninál sűrűbben hordássá ki a 
szemetet. Jelenleg azért nem teljesí­
tik idejében a szemétkifuvarozást, 
mert magánfuvarozásokkal vannak 
elfoglalva. Kéri, hogy ettől tiltsák 
el a vállalatot és adják azt vissza 
eredeti rendeltetésének. Kívánja to 
vábbá, hogy nappal ne végezzenek 
pöceszállitásokat.

A városi szeszüzlet költségvetése 
kapcsán ismét Tervey Tamás terjeszt

... . . mjnt

fenn 
ezt

fo-

be javaslatot. Mivel a város, 
erkölcsi testület, nem tarthat 
egy szeszüzletet, kéri, hogy 
szüntessék meg.

A közgyűlés többsége nem 
gadta el ezt a javaslatot.

Jutalékot kap 
a városi jéggyár igazgatója is

A jéggyár költségvetésénél az el­
lenzéki pártok nagy zajjal fogadták 
azt a tanácsi javaslatot, mely szerint 
a jéggyár igazgatójának a jövőben 
jutalékot kell adni.

- Most töröltük el a jutalékot I - 
kiáltották.

Homályos dolog az egész ju­
talék ügyi 8 J

Több felszólalás után a közgyűlés 
többsége ismét a tanácsi javaslatot 
fogadta el.
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Zelinger a parkok ellen
Az utakra és terekre vonatkozó 

tételnél Zelinger Ede kifogásolta, 
hogy parkok fentartására 100,000 
pengőt vettek fel a költségvetésbe. 
Azt javasolja, hogy ennek ötven- 
százalékát vegyék ki innen és 50 
ezer pengőt fordítsanak a külsőségi 
járdák létesítésére.

Magoss György polgármester a

A tanács három hónapon belül javaslatot tesz 
a telekértékadó eltörlésére

Az adótételeknél Csáky János bi­
zottsági tag szólalt fel és hosszabb 
beszédben mutatta ki a telekérték 
adó igazságtalan és tarthatatlan vol­
tát. Kifogásolta, hogy egyedül a 
színház szubvenciójára 57 ezer 
pengőt fordit a város, de nélkülöz­
hetetlennek minősiti a telekértékadót. 
Azt javasolja, hogy a telekértékadót 
már a folyó költségvetési évre tel­
jesen töröljék el és a hiányt a pót­
adó emelésével fedezzék

Ennek kapcsán számos felszólalás 
hangzott el, melynek során a bízott 
sági tagok egyhangúan megegyez-

A jövő évben a békebeli százszázalékára 
valorizálják az iskolai segélyeket

Az egyházak és iskolák segélyénél 
Balogh István javasolta, hogy az is­
kolai segélyeket a jelenlegi 86 szá­
zalékról mar ebben az évben száz­
százalékra valorizálják.

Utána Mellau Márton pápai ka­
marás mondott nagyhatású beszédet, 
melyben támogatást kért a Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetsége által 
fenntartott Horthy Miklósné leány­
internátus. részére. A város is tart 
fenn ugyan egy leányinternátust a 
Népházban, azonban ennek helyisé­
geit más célra is fel lehetne hasz­
nálni. Ezt azért is ajánlja, mert a 
MANSz internátusa nemcsak táp­
intézet és szállás, hanem egy olyan 
hely, melyben a lelkes magyar asz- 
szonyok nevelik, irányítják is az 
egyetemi hallgatónőket.

Kéri továbbá, hogy a Vargakert 
és Tégláskert iskoláztatási szükség­
leteit vegyék figyelembe és itt is 
létesítsenek iskolákat.

Szóváteszi, hogy a Csokonai-szin- 
ház ifjúsági előadásai körül bizonyos 
tervszerütlenség mutatkozik Az igaz­
gatók nem ’tudják előre a műsort s 
ezért történhetik meg, hogy a Ham­
let előadása közönség nélkül marad.

A költségvetést részleteiben is elfogadják
Ezzel véget is ért a költségvetés 

részletes vitája és este 8 órakor 
Hadházy főispán kijelentette, hogy a | 
közgyűlés részleteiben is elfogadta a ; 
költségvetést. Ezután megkezdődött , 
a közgyűlési tárgysorozat letárgya 
lása. Tekintettel arra, hogy ezen 
még számos fontos ügy szerepelt 
Zelinger Ede javasolta, hogy a köz 
gyűlést halasszák csütörtök reggelre.

Felhívjuk figyelmét 
párisi, londoni 

nyakkendő 
újdonságainkra 

4 5 6
pengő pengő pengő

Spira és Beregi 

fenti tétel épségben hagyását kérte, 
mig Vásáry főjegyző kijelentette, 
hogy a kertségi szabályrendelet ér 
felniében nem lehet a költségeket a 
kertségek járdáira fordiiani, mert a 
közmüvek létesítése a kertségek ter­
hét képezi.

A közgyűlés úgy határozott, hogy 
i a parkok fentartására előirányzott 
I költségeket meghagyja.

' tek abban, hogy a telekértékadót el 
kell törölni, csupán az időpont és 
a forma tekintetében volt köztük 
különbség. Magoss György dr pol­
gármester kérte ezután, hogy a 
telekértékadó eltörlésével ne borítsák

■ fel a költségvetés egyensúlyát. En
' nek ellenében ö hozzájárul ahhoz, 

hogy a tanács három hónapon belül 
tegyen javaslatot a telekértékadó el­
törlésére, illetőleg arra, hogy a jövő

i évi költségvetésbe már egyáltalán ne 
• illesszék bele a telekértékadót.
i A közgyűlés egyhangúan elfogadta 
1 a polgármester közvetítő javaslatát.

Az a kívánsága, hogy az ifjúsági 
előadások sorrendjét a középiskolai 
igazgatók közreműködésével állapít­
sák meg.

Mellau Márton felszólalása után 
nagyobb vita kerekedett még az egy­
házi segélyekre vonatkozó indítvány 
körül is. Ennek kapcsán Márk 
Endre és Juhász Nagy Sándor szó­
laltak fel. Az utóbbi azt vitatta, hogy 
az egyházi és iskolai segélyek száz- 
százalékos valorizációja szerződés 
szerinti kötelezettsége a városnak. 
Vásáry főjegyző erélyesen cáfolta 
meg ezt az állítást, majd a köz­
gyűlés úgy határozott, hogy ebben 
az évben már nem emeli az iskolai 
segélyeket, de a következő évben, 
mint azt a tanács is kijelentette, a 
békebeli segélyek százszázalékára 
valorizálja ezeket.

A MANSz leányinternátus támo­
gatása ügyében pedig — miután 
Mellau Márton errenézve nem tett 
konkrét javaslatot, — a közgyűlés 
nem döntött, ellenben értesülésünk 
szerint ez az ügy önálló indítvány 
formájában a legközelebbi alkalom­
mal kerül a törvény hatósági bizott­
ság elé.

Magoss György polgármester és a 
főispán ehez nem járultak hozzá, 
mire egyideig még tovább folyt 
a vita.

Ma folytatják a közgyűlést
Mindenekelőtt elutasították Hegy- 

megiéknek azt az indítványát, mely 
azt célozta, hogy a városi közgyü 
léseket ne délelőtt, hanem délulán 
tartsák. Foglalkoztak ezután a város 
istállója kihelyezésének kérdésével, 
majd rátértek az építési szabályren­
delet módosítására, amelynél Hegy- 
megiék, akik mindenáron csütörtökön 
akarták folytatni a közgyűlést, való­
ságos obstrukciós vitát rendeztek 
és egy csomó embert felszólaltattak. 
Mivel ilyen széles medrü vita mel 
lett a közgyűlés éjfélig is eltartott 
volna, Hadházy főispán az építési 
szabályrendeleten eszközölt módosí­
tások elfogadása után ma, csütörtök 
reggel kilenc órára tűzte ki a ta­
nácskozás folytatásának időpontját.

Ezzel a mai közgyűlés este fél 
kilenc előtt néhány perccel ért 
véget.

Az amerikai film harca a világuralomért
Miért kell kritikával nézni a mozidarabokat — A lelki 

befolyásolás határtalan lehetőségei
1.

A film ma már bizonyos tekintet 
ben közkincsévé vált • kulturember- 
nek. Ellőrendű feladat, hogy a mozi 
val kapcsolatos problémákat minél be­
hatóbban ismerjük meg. A magyar­
országi viszonyokról aránylag kévéi 
pontot adattal rendelkezünk egyrészt, 
másrészt hazánk nem lévén oly mér­
tékben exponálva a világhatalmi áram­
latok irány Hátában, mint mái nagy 
hatalom, ezidőizerint még nem ii vált, 
mint ahogy nem is válhatott annyira 
a helyei vagy helytelen értelemben 
veit filmpolilika hadszínterévé, mint 
pl. az ugyancsak legyőzött Német 
ország. így tehát érdekei lesz egy 
öiizehaionlitái nagyobb nemzetek ide 
vonatkozó statisztikájával. A végkövet­
keztetést magunkra ia levonhatjuk.

Németországban 16000, 
Amerikában m nden 6000 
emberre esik egy most

1926 ban Németországban 3878 
moziban játszottak Vagyis 16 000 la 
kosra esett kb. I mozi. (Az Egyesült 
Államokban, mely egyébként a világ 
filmiparában vezet, már minden 6000 
lakosra esik ogy mozi.) Megállapitta- 
tott, hogy a német mozik öitzeien 
I 402.462 üléssel rendelkeznek, úgy, 
hogy minden ülőhelyre 45 német esik. 
Ha átlag havonkénti 70 előadást szá­
mítunk, akkor átlag minden felnőttre 
baconként legalább is kél mozielőadás 
esik-

E számok magukért beszélnek. A 
film, amely ma a szinházat és hang­
versenytermeket kritikus helyzetbe 
hozta, mindinkább azon fáradozik, 

I hogy a modem ember materiális és 
gyors.ütemü életritmusához kellően al 
kalmazkodjék. A film romantikája a 
technika, a szenzáció, a tömeg és a 
tömegmozgás, a sport és a vakmerő 
ség romantikája

A két dimenzióju sik kolosszális 
perspektívái túlhaladják a színpadok 

i térhatását, főleg az utóbbi 50 év síin 
i házaira vonatkozik ez, melyek ptzicbo 

logizálásban és színtelen életuntság- 
ban vonaglottak. A két dimenziónális 

1 sik különös szia pompát varázsol a néző 
| szeme ele, távoli világok eleiét hozza j 
, közel a bebörtönzött világvárosi lakó ■ 
i leikéhez. Sumatra ép Úgy látható, 
! mint az Alpesek, a Nílus Deltája 

csak úgy, mint a tibeti fensik; fel­
tárja a csodákat a tenger fenekén, 
vagy az őserdők sűrűjében.

A film hatá tálán lehető­
ségei

A film lehetőségei azonban tárgyi ' 
szempontból is határtalanok. Témáit ■ 
az őskorszakbeli időkből merítheti és i 
meríti át egész a francia forradalmon i 
és orosz rémuralmon a mai napig. Ép 
úgy nyújthat szociálpolitikai darabot, i 
mint társadalmi diámat, csak úgy szem 
(éltetheti a technika, bakterológia, i 
egészségtan, testedzés és testápolás 
praktikumát. A tudományos világ ma 
nap,ág már nem is nélkülözheti a 
filmet, miu'án az elsőrendű pedagó­
giai szemléltető eszközzé vált. Alfajai 
a filmnek végül még a humoroisztikus 
képsorozatok, kezdve a jóstilü gro 
teszktői egészen a plagizált operett 
másolatokig. E néhány odavetés ele­
gendő, hogy a film jelentőségét, le­
hetőségét és kihatásait kellőképen 
megismerjük. Fontos ez azért, miután . 
annak irányiévá egy céltudatos kézből 
párt-, hivatalos, nemzeti és államha­
talmi szempontból sokféleképen ala­
kulhat, |

Tény, hogy ú film ma a legelsőbb- ' 
rendű tömegszuggesztiós eszköz, mely 

nek kihata,a e pillanatban még be sem 
látható.

Küzdelem as elsőbbségért.
A háború előtt a filmpiacot a francia, 

olasz és skandináv filmipar uralta. A 
filmkölcsönző vállalatok akkortájban 
szintén az előállítási társaságok részei 
voltak. A háború alatt Franciaország, 
Itália és Amerika főleg nagyszámú 
irányfilmet állított be. Azok között 
voltak a központi hatalmak ellen irá­
nyuló u n. hajsza filmek is, miután 
a filmkampány fontos kiegészítő része 
volt az ellenséges hadi propagandá 
nak. A háború befejeztével viszont 
az amerikai filmtőke minden erőfe­
szítése odairányult, bogy az európai 
filmpiacot uralmába kerítse. Infláció 
és gazdasági krízisek a különféle nem 
zeti irányú filmvállalatokat legyöngi* 
tették. Könnyű dolog volt Így az atne 
rikai fi m részére, hogy Európában 
biztos talajra álljon. Britanniában és 
az angol gyarmatokon egyébként már 
régen az amerikai film az ur, ma 
azonban már Eu ópa legnagyobb á lá­
máiban is biztosította magának at 
eb'i helyet.

Hogy kik ezek az „amerikaiak1*, 
s hogyan hódították meg Európa fii na­
pú cá', arról legközelebbi cikkünkben 
számolunk be. (Folytatjuk )

Titokzatos holttest 
a Berettyó- csatornában

(4 Hajdufötd tud sitjttól) Szeg­
halom határában a Bucza telep mel­
lett elhúzódó Berettyó-csatornában 
március 3-án egy oszlásnak induló 
holttestre talált a csendőrség. A hul­
lát beszállították Szeghalomra, ahol 
a boncolás alkalmával megállapítást 
nyert, hogy

a halál oka nem fulladás 
▼olt.

A csendörség erre a legnagyobb 
eréllyel indította meg a nyomozást 
annak a megállapítására, hogy nem 
forog e fenn valami bűntény. A nyo­
mozást azonban nagyban megnehe­
zítette az a körülmény, hogy a tel­
jesen oszlásnak induló holttesten, 
amelyet már a patkányok is rágni 
kezdtek, ruha alig volt s igy sem­
miből sem lehetett megállapítani a 
személyazonosságot.

A további nyomozás során végre 
megállapítást nyert, hogy a Berettyó- 
csatornában talált holttest K. Nagy 
Erzsébet szakácsnő volt, aki ez év 
elején

▼agy a debreceni klinikán, 
▼agy az Au>>uszta-szanató- 
riumban ápolás alatt állott.

A gyulai rendőrség a napokban át­
iratban kérte a debreceni rendőrsé­
get annak a megállapítására, hogy 
ez mennyiben felel meg a valóság­
nak, egyben megküldte a fénykép 
felvételeket is, amelyet a boncolás 
alatt vettek fel a hulláról, hogy an­
nak alapján sikerülne megállapítani 
azt, miszerint tényleg az a K. Nagy 
Erzsébet-e az illető, aki itt volt ápo­
lás alatt. A rendőrség felkér min­
denkit, aki tud valamit K Nagy 
Erzsébetre vonatkozólag, a rendőr­
ség II. emelet 88. számú szobájában 
dr Balogh József rendörfogalmazó- 
nak jelentse be.

LEGJOBB KALAPOK
FEKETÉKÉI.
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Debrecen város közgyűlése megszavazta 
a 2 és fél millió aranykoronát a központi egyetem 

építésére
A városnak becsületbeli kötelessége az egyetem felépitése — Kiépítik az egyetemtől az 
Auguszta-szanatőriumig vezető

(A Hajdujöld tudósítójától.) A 
szerda délelőtti városi közgyűlésnek 
egyik legfontosabb tárgya volt az 
egyetem központi épületére meg­
ajánlandó két és fél millió arany­
korona ügye. A polgármesteri je­
lentés beterjesztése és elfogadása 
után Csűrös Ferenc közművelődési 
tanácsnok ismertette a kultuszmi­
niszter leiratát, melyben a minisz­
ter 2 és fel millió aranykoronát kér 
a város közönségétől a központi 
egyetem építési költségeire. A jog- 
és pénzügyi bizottság azt javasolta 
a közgyűlésnek, hogy mivel a köz­
ponti egyetem terveit nem ismerik, 
egyelőre csak elvileg határozzák el 
a két és fél millió aranykorona 
megadását s érdemben csak akkor 
döntenek, ha a terveket megismer­
ték. Mondják ki, hogy az építési 
költségek felénél, amely 2 és fél 
millió koronánál nem lehet több, 
nagyobb terheket a jövőben nem 
vállal magára a város, amely ra­
gaszkodik ahoz, hogy az építési 
munkákat nyilvános versenytárgyalá­
son adja ki az építésvezetőség. Ha 
tározza el a közgyűlés, hogy

az egyetemtől az Auguazta- 
azanatóriumig vezető utat ki­

építi a vároa 
rendelkezése alá veszi és 

a közkórház épületet, 
tavasszal kiköltöznek az 

klinikák.

és saját 
értékesiti 
amelyből 
egyetemi

A javaslathoz elsőnek Hegymegi
Kiss Pál szólalt fel s hosszadalmas 
beszédben foglalkozott az egyetem­
építés kérdésével. Rámutatott arra, 
hogy a központi egyetem felépítését 
egyformán óhajtja mindenki. A kul­
tuszminiszter azonban kényszerhely­
zet elé állította a várost s az uj 
két és félmillió aranykoronás teher 
rettentő súllyal fog a városra és az 
utódokra nehezedni. Hangsúlyozza, 
hogy az egyetem építése körül a 
kultuszkormány súlyos mulasztáso­
kat követett el s Debrecennel szem 
ben Pécset, Szegedet részesítette 
előnyben. Debrecenben sok fontos 
szükséglet vár megvalósitásra, ahol 
annyi analfabéta van, mint Debre­
cenben, ilyen szükséglet a tanyai 
iskoláztatás. Azt javasolja, hogy a 
törvényhatósági bizottság Írjon fel a 
kormányhoz s kérje, miszerint ez 

vállalja el az egész épitési 
terhet, vagyis azt a két és 
félmillió aranykoronát is, mely- 
lyel most a várost akarja 

megterhelni.

Az egyetem kiépítése 
becsületbeli kötelessége 

Debrecennek
Márk Endre lényegtelen és zava­

ros beszéde után Mellau Márton 
pápai kamarás nagyhatású felszóla 
íásban mutatott rá arra, hogy az 
ország négy végső pontján elhelye 
zett egy tem a magyar kultúra négy 
fellegvára, melyekkel ma unkhoz 
köthetjük az elszakitott magyar test­
véreket. Megérti, hogy a kormány 
mind a négy egyetemet iparkodik 
kiépíteni és honorálandónak tartja a 
kormány kívánságát, mely a két és 
fél millió aranykorona megadására 
vonatkozik. Mikor Debrecen város 
díszpolgára, a miniszterelnök is hat 
hatós támogatásban részesíti az

utat — Nyilvános versenytárgyaláson adják ki az egyetemi 
épitési munkákat

egyetemet, szívesen fogadja el 
tanács javaslatát és megszavazza 
két és félmillió aranykoronát.

Az egyetem kiépítésének ügye 
becsületbeli kötelessége Deb­

recennek.
Az egyetem büszkesége az egész 

városnak. Azt az időt éljük, mikor 
minden vonalon takarékoskodnunk 
kell, azonban vannak bizonyos célok, 
melyekért feltétlenül áldozni kell. 
Ilyen a magyar nemzeti kultúra ki­
építése. A tanács javaslatában azt 
látja, hogy ennél a kérdésnél a 
tanács előrelátással kezelr a város 
érdekét. Hegymegi indítványára azt 
a megjegyzést teszi, hogy a város 
becsülete, a nemzeti kultúra érdeke 
azt kívánják, hogy egy pillanatig 
se halogassák ennek a kérdésnek a 
megoldását. (Nagy éljenzés.)

Fel

a 
a

A

kell állítani a természet­
tudományi fakultást

kővetkező szónok, Lencz Géza 
azt fejtegette, hogy békebeli arany­
korona értékben az állam 11 milliót 
fizetett ki az egyetem építésére. Ez 
zel szemben a város bár 8 millió 
aranykoronát vállalt magára, tényle 
gesen csak 3 millió 180.000 arany­
koronát fizetett be, mivel időközben 
a pénz elértéktelenedett.

Tehát a város erkölcsi obligóban 
van a kormánnyal szemben. Java­
solja egyébként, hogy a két és fél 
millió megszavazása kapcsán irja 
nak fel a kormányhoz és nyomaté­
kosan kérjék a természettuddmányi 
fakultás felállítását, mivel ez előfel­
tétele a mezőgazdasági fakultás meg 
szervezésének.

Sz. Kun Béla főrendiházi tag azt 
javasolja, hogy a cél elérése érdé

Szociáldemokrata botrányok között 
folyik a költség vetés vitája

Interpellációs-nap a Házban
Budapest, március 30. A képvi 

selőház mai ülésén folytatták a 
költségvetés tárgyalását. Tóth Pál 
után Propper Sándor a titkos vá­
lasztójog életbeléptetését sürgette, 
majd támadta a választási eljárást. 
A parlamentből, mint szószékből, 
hirdetni fogják a „szabadságot“.

Meskó Zo!‘án:
Nine« munkaszabadság, meg­
verik a kérész ény szocialista 

munkásokat.
(Nagy zaj a szociáldemokratáknál.) 

Propper a költségvetést nem fo 
gadja el.

Lukács György hálával emlékezik 
meg a miniszterelnökről, aki a nem­
zetet a pusztulásból kivezette. Han­
goztatta a békeszerződések szüksé­
gességét. A trianoni szerződést nem­
csak Csehszlovákia, hanem Románia 
is megszegi. Fényes példa erre a 
román agrárreform El kell dönteni 
azt az elvi kérdést, hogy a nem­
zetközi bíráskodást fenn lehet e 
tartani és hogy a Népszövetség tudja-e 
érvényesíteni a maga befolyását A 
költségvetést elfogadja. (Taps és 
éljenzés.)

Várnai Dániel a költségvetést nem 
fogadja el.

Csák Károly reflektálva Várnai

| kében fogadják el az eredeti tanácsi 
javaslatot

Nem szabad halogatni 
az egyetemépités ügyét

Baltazár Dezső református püs­
pök hosszabb beszédben fejti ki, 
hogy ha már a kultuszminiszter 
kényszerhelyzet elé állította a várost, 
ennek a kényszerhelyzetnek le kell 
vonni a konzekvenciáit. Annak ide­
jén, — mondotta, — én is hosszú 
időn át és keményen verekedtem, 
hogy ez a teher hárittassék el Deb­
recen városáról, egy újabb kísérlet 
azonban ma már nem vezetne célra. 
A kormány az egyetem építésénél 
a várossal szemben keresztül viszi 
a valorizációt, ugyanakkor, mikor ő 
a középiskolai fenntartási alaphoz 
adott békebeli 50 000 koronás állam 
segélyt 5-6—7—8 pengőben valo­
rizálja tanszékenként.

A kultuszminiszternek soha sem 
volt célja a központi egyetem fel 
építése hiszen a klinikák zárókőle­
tételénél a Kormányzó jelenlétében 
jelentette ki, hogy az állam a deb­
receni egyetemmel szemben vállalt 
minden kötelezettségének eleget tett. 
Hogy a minisztert ettől az állás­
pontjától eltérítsük, az alvilágtól az 
egekig meg kellett mozgatnunk min­
den tényezőt. Nem szabad tehát 
halogatni a dolgot, mert ez könnyen 
kibúvót szó'gáltathat a további 
sedelemhez.
A közgyűlés megadja a 2 

fél millió aranykoronát
Hegymegi Kiss Pál ismételt 

szólalása után a közgyűlés 68 szó­
val 24 ellenében az eredeti tanácsi 
javaslatot fogadta el és elvetette 
Hegymegi halasztó indtványát.

tó­

éa

fel

felszólalására, hangsúlyozta, hogy a 
pártpolitika a parlamentarizmus lé­
nyegéhez tartozik. Részletesen fog­
lalkozott a szociáldemokrata tan 
alappilléreivel, történelmi materiáliz- 
mussal, majd Marx tanait fejtegette.

A szociáldemokratapártot a polgári 
pártoktól

gyűlölet, nemzetköziség s a 
forradalmi tan választja el.

Gaál Gaszton : Negyedik az üzlet. 
(Derültség a jobboldalon és a közé­
pen, nagy zaj és ellentmondások 
a baloldalon.)

Szabó Imre összeférhetlenségi be­
jelentést tesz Huszár Károly ellen, 
aki adatai szerint igazgatósági tagja 
az Újpesti Gyapjufonó és Szövő 
R. t nak. Ez a cég az államtól szó 
katlan kedvezményeket kapott. Fel­
sorolta azokat az

az összegeket és ingyen rész­
vényeket, amelyeket Huszár 
Károly a Vállalattól kapott.

Mindezek alapján összeférhetetlen • 
ségi bejelentést tesz Huszár Károly 
ellen. 3

Ezután áttértek az interpellá­
ciókra.

Bodó János írásbeli interpelláció­
jában a visszahonositások egysze- 

rüsitését kérte. Második interpellá­
cióját, a határmentén lakó birtoko­
sok sérelmének orvoslása tárgyában 
kiadták a külügyminiszternek. Har­
madik interpellációjában arra kérte 
a pénzügyminisztert, hogy a határ­
menti lakosság részére nagyobb 
mezőgazdasági kölcsönt bocsásson 
rendelkezésre és ezenkívül részesítse 
őket adókedvezményben.

Peyer Károly állítólagos szociál­
demokrata sérelmeket tett szóvá. Az 
ipartelepek és gyárigazgatóságok 
minden erővel arra törekszenek, hogy 
a keresztényszocialista szakszerveze­
teket meghonosítsák az országban.

A belügyminiszter helyett Sztra- 
nyovszky államtitkár arra kérte 
Peyert, hogy a konkrét eseteket jut­
tassa a belügyi kormányzat tudomá­
sára, amely tudni fogja kötelességét 
és megindítja a vizsgálatot.

Peyer: Nem hajlandó az adatokat 
átadni

Sztranyovszky kijelentette, hogy 
igy a belügyi kormányzatnak nem 
lesz módjában a vizsgálatot meg 
indítani.

A Hittanszaki Onképző 
Társaság ünnepélye
(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­

receni refoimátus Hittanszaki Ön­
képző Társaság szerdán délután fél 
6 órakor nagysikerű ünnepélyt ren­
dezett a Kollégium dísztermében. A 
magas nívójú műsort a kántus szép 
énekszáma nyitotta meg, majd Tukacs 
György szénior tartott megnyitó be­
szédet. Barcsay József teológus át­
érzeti szavalata után

dr Révész Imre lelkész 
mondott szárnyaló ünnepi beszédet, 
melyen hangsúlyozta az önképzőkör 
„Közlöny“ című lapjának szüksé­
gességét. Az előadás színvonalát 
Kardos Lajos és Szigethy Gyula 
bravúros zongorajátékkal, Farkas 
Pál lendületes költeményekkel, Bertha 
Ferenc szavalattal és Fehér János 
énekszámmal emelték. A minden 
tekintetben sikerült műsort Thuróczy 
László hangulatos novellája s a 
kántus éneke fejezték be.

Befejező előadás | 
az Anyák Iskolájában 

(A Hajdufőd tud'sil ját l) A 
debreceni MANSz által rendezett s 
a közönség előtt oly nagy népszerű­
ségre szert tett Anyák Iskolájának 
hatodik és egyúttal befejező előadása 
ma, csütörtökön délután 6 órai kez­
dettel lesz megtartva a MANSz 
Széchenyi-utcai Otthonban. Ez al­
kalommal

Petkó Szandtner Aladár 

népjóléti államtitkár a< ország ösz- 
szes népjóléti intézményeiről, azok 
feladatairól és működésűkről tart 
előadást,

Farkas Győző 
evang. lelkész pedig valláserkölcsi 
előadásával működik közre az Anyák 
Iskolájának nemes, szép célja ér­
dekében.

Itt említjük meg, hogy Petkó 
Szandtner Aladár államtitkár ma 
délután fél 6 órakor érkezik Debre 
cenbe, s a pályaudvaron a MANSz 
kiküldöttei várják. Az üdvözlések 
után az államtitkár azonnal a MANSz 
Otthonba megy, ahol megtartja igen 
érdekesnek Ígérkező előadását.

Legszebb

nyakkendők
FEKETÉNÉL.
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A SzEFHE irodalmi 

kulturdélutánj a
(A Hajdufö d tud sitcjot l.) A 

debreceni Székely Egyetemi és Fő­
iskolai Hallgatók Egyesülete április 
2 án, szombaton nagyszabású iro 
dalmi kulturdélutánt rendez, amely 
iránt Debrecen úri közönsége köré­
ben máris osztatlan, nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. A kulturdélután 

maga* nívójú műsora 
keretében, amelyet Fülöp György 
székely imával nyit meg, Lakner 
Lili Reményik verseket szaval, Szlacsy 
Rácz Imre az erdélyi irás leikéről 
beszél, mig a műsor kiemelkedő 
pontjaképen

vitéz Koloaváry Borcsa Mi- 
hályné Voith Ilonka 

operaénekesnő művészi énekszámok­
kal fog közreműködni a kulturdél­
után sikere érdekében. Bézi Orosz 
hegedű és gitárszámokkal fog sze­
repelni, a befejező beszédet pedig 
Fülöp György mondja.

Az irodalmi kulturdélutánra, amely 
április 2 án, szombaton délután 5 
órai kezdettel lesz megtartva a Kol 

1 égium dísztermében, belépődíj nincs.

A MANSz-sorsjáték 
nyereményeinek 

kiosztása
(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­

receni MANSz nagyszabású tárgy- 
sorsjátékának a húzása — mint 
ismeretes, — kedden délután meg­
történt s a nyereménytárgyak kiosz­
tása szerdán déli 12 órakor vette 
kezdetét. A szerdai nap folyamán 
nagymennyiségű nyereménytárgyakat 
vittek már el, igy többek között a 
két főnyereményt. A körülbelül négy­
millió korona értékű antik férfigar- 
niturát a 15152. számú sorsjegy bol­
dog tulajdonosa,

Sáfár Miklós rézöntő, 
(Darabos utca), mig a három millió 
korona értékű másik főnyereményt, 
a női kelengyét

Sornyi Gyuláné, 
fütőházi tisztviselő felesége nyerte 
meg a 2571. számú sorsjeggyel.

A nyereménytárgyak kiosztása a 
mai, valamint a következő napokon 
is folytatódni fog, azonban ma, csü­
törtökön csak délelőtt 9-től 12 óráig, 
tekintettel arra, hogy a MANSz Ott­
hon terme ma délután más célra 
van lefoglalva, a többi napokon 
azonban a délután folyamán is át­
vehetők lesznek a megnyert tárgyak 
a nyerő sorsjegy felmutatása elle­
nében.

A debreceni Sakk-kör 
háziversenyének ered­

ménye
(A Hajduföld tud sitój tói.) A 

Debreceni Sakk kör házi versenye, ' 
amely 20 játékos részvételével febr 
végén kezdődött, tegnap ért véget. 
A 20 játékos két tizes csoportban I 
előbb az elődöntő mérkőzést ját ! 
szotta végig. Az előmérkőzésen elért I 
eredménye alapján nyolc játékos j 
került a döntőbe s ennek a győz­
tes csoportnak a küzdelme ért vé- I 
get a tegnapi dr Hausner—Király 
játszmával. A döntő csoport győz­
tese meglepetésszerüleg ugyan, de 
teljesen megérdemelten dr Miklós 
Ármin lett. Dr Miklós a döntőben 
hét játszmából 5 egységet ért el és 
1 fél ponttal előzte meg az utána 
következőket.

Az eredménytáblázat egyébként

rendkívül érdekes, amennyiben a 
j nyolc játékos közül öten értek el 

egyforma ponlszámot. — Második, 
ha madik, negyedik, ötödik és ható 
dik egyformán 31/,—3*/s egységgel 
Feith Jenő, dr Hausner Ignác, Kiss 
Ernő, Király Tibor és dr Kocsis 
Sándor. Utánok következik dr Bacsó 
Ferenc 3 és Reichard Sándor 2’/a

Megmarad a debreceni 
Kereskedelmi Betegsegélyzö 

Egyesület autonómiája 
Homonnay Tivadar távirata Debrecenbe az 

ügy kedvező elintézéséről
(A Hajduföld tudósitójától} Rész­

letesen beszámolt már a Hajduföld 
arról a nagyarányú akcióról, ame­
lyet a debreceni kereskedelmi érde- 

| kéltségek indítottak, elsősorban pedig 
, a Kereskedelmi Alkalmazottak Egye- 
; sülete, s amelynek az volt a célja, 

hogy kivívják a Kereskedelmi Be- 
' tegsegélyző Egyesület veszélyeztetett 

autonómiájának meghagyását. Ebben 
az ügyben

vitéz dr Dávid Géza

a múlt hónapban küldöttséget is 
vezetett a népjóléti miniszterhez, 
ahol is rámutatott arra, hogy az 
autonómia megszüntetése rendkívül 
sérelmes volna a debreceni keres­
kedő érdekeltségre, különösképen 
pedig a Kereskedelmi Alkalmazót 
tak Egyesületére nézve. Hangsúlyozta, 
hogy a Betegsegélyző Egyesület 
volt az, amely leghathatósabban elő­
mozdította minden tekintetben ki 
fogástalan működésével és szelle­
mével a debreceni kereskedelmi al­
kalmazottaknak a kommunizmustól 
való távoltartását. Ki melte továbbá 
azt, hogy az egyesület fennállása 
óta soha deficittel nem dolgozott s 
autonómiája meghagyásával továbbra 
is teljes erejét az ügy szolgálatának 
szentelheti.

A küldöttség, hogy a Betegse­
gélyző Egyesület kérdésében minél 
sürgősebben kedvező eredményt le 
hessen elérni, felkereste

Homonnay Tivadar ország­
gyűlési képviselőt is, 

akinek támogatását és a népjóléti

.Hangya* husuéti híradó
Itt a tavasz, jön a tavasz, 
Már a Husvét közeleg! 
Fiuk, lányok ablakából 
Messze űzi a telet 
Száz pillangó aranyhintón 
Hoz Husvétra száz tojást, 
Selymes bárány, tarka kis nyúl 
Hangyában tart főszállást.
— Csoda történt a Hangyában! 

A „HANGYA“ összes üzleteiben 
megkezdődött a nagy húsvéti vásár I 
Óriási választék krémlikőrökben, cukor- és csokoládé­
tojásokban, nyúl és bárányka csokoládé figurákban. 
Feltűnő szép nagy tojás-modellek, rokokó női babákkal 
Rózsavíz, húsvéti parfüm gazdag raktár. Szappanok, 
kölnivizek. Feltűnő szolid árak 11
rniiylotolz • Rózsa-utcában és Piac—Miklós-utca sarkán. I 
ruUZIülüK . Fióküzletek a város minden részében. ooool
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egységgel. Az első hat játékos meg­
hívást kap a Kereskedelmi Csar­
nokban husvét után rendezendő baj­
noki versenyre, amelyen kivülök 
előreláthatólag dr Nagy Géza mes 
tér továbbá dr Barabás Béla, dr 
Bay András, Dalmy Barna, Kulcsár 
Kálmán, dr Szabados Sándor és 
Torma Sámuel vesznek részt.

miniszternél való közbenjárását kérte. 
Ennek aztán meg is lett a kedvező 
eredménye, amennyiben Homonnay, 
miután a Kereskedelmi Betegsegélyző 
Egyesület ügyéről kellőképpen tá­
jékozódott, minden befolyását latba 
vetve, tisztán az ügy igazsága és 
nagyfontosságu célja érdekében az 
illetékes tényezőknél — mindenek­
előtt a népjóléti miniszternél — rá­
mutatott arra, hogy Debrecen ke­
reskedelmi érdekeltségeinek is leg- 
elsőrendü szükséglete a Betegsegélyző 
Egyesület autonómiájának megha­
gyása. s

Homonnay Tivadar közbenjárását 
teljes siker koronázta, amennyiben 
a népjóléti miniszter kijelentette, 
hogy

a debreceni Kereskedelmi Be- 
tegiegélyző Egyesület autonó­
miáját sértetlenül meghagyja, 

Homonnay erre vonatkozólag még 
a szerdai napon a következő távira­
tot intézte vitéz dr Dávid Gézához:

„Az uj munkásbiztositási tör- 
. vényjavaslat a debreceni Keres 

kedelmi Betegsegélyző Egyesület 
további működését kérelmünknek 
megfelelően lehetővé tette. További 
szép sikert kiván

Homonnay.“
Ez a távirat Debrecen kereskedő­

társadalma, különösképen pedig a 
kereskedelmi alkalmazottak körében 
érthető nagy örömet és megelége­
dést keltett, minthogy a Betegse­
gélyző Egyesület autonómiája to­
vábbra is teljesen érintetlen marad.

Felfakadt egy szökőkút, 
Rózsavíz szökell belőle, 
Mindenkinek bőven jut. 
Gyerünk gyorsan a Hangyába! 
Itt a Husvét cimborám! 
Rózsavízzé', száz tojással, 
Nyuszikával, barikával 
Fegyverkezzünk szaporán!

HÍREK
1927 március 31. (Csütörtök.) 

Prot.: Árpád. Katii.: Guidó ap.
A Meteorológiai Intézet Jelentése:
Id’íjóslás: Változékony, aránylag hűvös 

, idő. nyugati szelekkel és az eső csökke­
nésével.

Városi muzeutn 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak : Kígyó (Piac-u 33 ), Arany (An­
gyal (Piac-u. 50.), Reménység (Csapó-u 
22), Sas (Hatvan-u. 70.), Bocskay Ceg- 
léd-u 22.), Tisza (Péterfia-u 76 )

— Bérmálás Debrecenben. A 
csonka-váradi egyházmegyében má 
jus 1-én kezdődik a bérmálás. 
Egész május hóban békésmegyei 
híveihez látogat el dr Lányi József 
tinnini püspök, váradi kanonok s 
az ottani kőrútjának végeztével 
Debrecenbe jön és május 5-én és 
6-án itt tartja meg a bérmálást.

— Kéthónapi fogházra Ítéltek 
egy rágalmazó vendéglőst. Máté­
szalkán a múlt év tavaszán Bakos 
Gábor vendéglősnél lakadalom volt, 
ahova a meghívottakon kívül az is 
bemehetett aki az úgynevezett meny­
asszonyi táncot megfizette. így ke 
rült a lakodalmas nép közzé két 
katona is, akik azonban kissé ittas 
állapotban voltak. Bakos kifogásolta 
a két katona bemenetelét és távo 
zásra szól.totta fel őket, ami nem 
ment valami simán. Végül is dula­
kodásra került a sor és Bakos meg­
feledkezve magáról, csavargóknak és 
Horthy-kutyáknak nevezte a két ka­
tonát. Az ügynek a debreceni tör­
vényszék Jeney-tanácsa előtt lett 
folytatása, ahol tegnap vonták Bakost 
hivatalból felhatalmazásra üldözendő 
rágalmazás vétsége miatt felelősségre. 
Vádlott tagadásban volt, a lakod j! 
más nép azonban, akikből egyeseket 
tanúként hallgatott ki a bíróság, bi­
zonyították a vádat, Bakost ennek 
alapján bűnösnek mondta ki a bíró­
ság az ellene emet vádban és 2 
hónapi fogházra, valamint 40 pengő 
pénzbüntetésre ítélte.

— Kohn, a főpincér gyalázta 
a nemzeti hadsereget. Kohn Mi 
hály, a Modern Kabaré pincére hi 
vatalból felhatalmazásra üldözendő 
rágalmazás vétsége miatt került teg 
nap a debreceni törvényszék Jeney 
tanácsa elé. A múlt év nyarán két 
hajdúnánási földmives, Nagy Jenő 
és Bakó Sándor beutaztak Debre­
cenbe és dolguk végeztével beve 
födtek a pályaudvar közelében levő 
Kabaréba. Borozgatás közben be­
szélgetni kezdtek és szó került a 
nemzeti hadseregre is. Kohn nem 
tudta megállani, hogy közbe ne 
szóljon, azonban reprodukálhatatlan 
szavakkal illette a mai katonaságot. 
A földmivesek ezt nem hagyták szó 
nélkül és azonnal jelentést tettek az 
esetről a közeli rendőrőrszemnek, 
aki viszont megtette a feljelentést 
Kohn ellen A tegnapi főtárgyalás 
alkalmával a sádlolt tagadta, hogy 
használt volna sértő kitételeket a 
hadsereg ellen, a két gazdálkodó 
azonban ellene vallott. A bíróság 
bűnösnek mondta ki a pincért az 
ellene emelt vádban és 60 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte. Az ügyész su 
lyosbitásérí, mig az elitéit a bűnös­
ség kimondása miatt jelentettek be 
felebbezést az Ítélet ellen.

— Tükörgyártó» kirakatok, 
tükrözése, autók csiszolt üvege­
zése Sipkovits, Sziv-oica 5—15. 
Telefon ; 3—56.

— Tavaszi női kalap új­
donságok legszebb válasz­
tékban a Kalapű zeniben. 
Piac-utca 9.
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— Ma kezdődik a nők lelki­
gyakorlata. Csütörtökön, pénteken 
és szombaton este, mindhárom nap 
fél 7 órai kezdettel lesznek kizáró 
lag a nők számára a lelkigyakorla­
tok és szentbeszédek. A múlt évek 
folyamán mindannyiszor zsúfolásig 
megtelt a templom s bizonyos, hogy 
az idén sem lesznek kevesebben A 
lelkigyakorlatok befejezése vasárnap 
reggel közös szent áldozással történik

Rádió-műsor Március 31. Csütörtök. 
Budapest Délelőtt 9 50, 12 és délután 3 : 
Hírek, közgazdaság. 11: Grafonola hang­
verseny. 1: Időjárás- és vízállásjelentés, 
4: Mezőgazdasági előadás. Treitz Péter 
agrofőgeológus: „Magyarország beteg ta­
lajai*. 5 időjárás. Utána: Az Operaház 
tagjaiból alakult kamarazenekar hangver­
senye. 1. Verdi: La forza del destino, 
megnyitó. 2. Erkel: Bánk bán, ábránd. 3: 
Moskovszky: Liebeswalzer. 4. Weber: 
Euryanthe, megnyitó. 5. Waldteufel: Ange 
d’amour, keringő. 6.20: Egészségügyi elő­
adás. Lovrick József dr egyetemi tanár; 
,A magyar anyavédelem“. 7: A társada­
lom fejlődésének főbb kérdései: Laurentry 
Vilmos egyetemi m tanár felolvasása: 
»Hogyan lett a világ és a földi élet?“ 
730 A Magyar Rádió Újság félórája. 8: 
Beethoven kamarazenei est Rendezi Wie­
ner Leó, a Zeneművészeti Főiskola tanára.
1. Zongoratrió. B-dur. Op. 97 Allegro 
moderato. — Scherzo. — Andante canta­
bile. - Allegro moderato Előadják: Far- 
nadi Edit, Garai György, Machula Tibor.
2. Gordonkaszonáta A-dur. Op. 69 Al­
legro. ma non tante. — Scherzo. — Ada­
gio cantabile Allegro vivace. Előadják: 
Machula Tibor, Kentner Lajos. 3 Szeptett. 
Esz-dur. Op. 20. Adagio. Allegro con brio. 
— Adagio cantabile. Tempo di Me­
nuette. — Tema di variazioni. — Scherzo — 
Andante con moto alia marcia. Presto. 
Előadják: Steinhardt László, Faragó Ist­
ván, Machula Tibor, Montag Lajos, Sinkei 
László, Gruber József, Drechsler Béla, 
9.15: Friss hírek. Utána: Magyari Imre 
cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD : Bécs (517 2 és 577) Dél­
előtt 11 és délután 4.15: Zene. 7: Fidelio. 
Beethoven kétfelvonásos operája — Berlin 
(484 és 566) Délután 4.30 : Hangverseny. 
7.05 : Spanyol nyelvóra. 8.30: Brahms-est. 
10.80: Jazz-band. — Boroszló (322.6) 
Délután 430: Zene. 8 Részletek Fali 
Leo operettjeiből. 10.30: Jazz-band. — 
Majna-Frankfurt (428.9) Délután 4 80: 
Zenn. 8.15 : A kedélyes paraszt. Fall Leo 
operettje. Utána jazzband. — Prága (348.9) 
Délután 4 30: Zene. 7.15 : Brünni átvitel: 
A Fidél io előadása. — Róma (449) Dél­
után 515: Jazz-band. 8 45: Szimfonikus 
hangverseny. — London (3614) Délután 
7: Quartett. 8.45 : Jazz-band 9: Filhar­
monikus hangverseny. 1.30: Jazz-band

A M-cai Dalkör hangver­
senye. Közöltük már, hogy váro­
sunk legfiatalabb dalárdája április 
2 án este 8 órakor, a ref. főgimná­
zium tornatermében hangversenyt 
tart, melynek keretében Beethoven 
emlékének is áldoz. — A műsort 
egyébbként alább közöljük: 1. Rad- 
nay Mácsai: Hiszekegy. Beethoven : 
Isten dicsősége. Előadja a dalkör. 
2. Megnyitó beszédet tart Rásó István 
ny. főispán, felsőházitag, a dalkör 
elnöke. 3. Ed. Grell: Op. C. Gor- 
dot ka duett. 4. Krüger: A Kázori 
fiú. Szavalja Tóbiás József a dalkör 
tagja. 5. Pápai Molnár: Szegény 
sztkelynép Ammer: Nem, Nem, 
Soha I Előadja a dalkör 6. Dankó- 
Mácsai: Küldöm levelemet. Szegedé • 
ben szokása. Radó : Eszemadta. Elő­
adja a dalkör. 7. R. Brecht: Estidül. 
Gordonka négyes, 8 Vigszavaiat: 
Solymossy József a dalkör tagja. 9. 
Magyar dalok : Gordonka szóló. 10. 
Ziegler: Bordal. Jakab ö.: Vadász­
dal Előadja a dalkör. Belépésre jo 
gositó műsor — melynek ára 1 
pengő — Debreceni István órás­
mester üzletében (Péterfia-utca 8.) 
váltható

Legújabb rendszeri!

arcápolás, 
szépséghibák kezelése, 

OMOSI HOZflETIHAI INTÉZET
Kálvintér 19., földszint 21. 

(Püspöki-palota.)

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK
Március 31-én, csütörtökön délután 6 

órakor Petkó Szandtner Aladár és Farkas 
Győző előadása az Anyák Iskolájában, a 
MANSz Széchenyi-utcai Otthonában.

Április 1-én, pénteken este 8 órakor 
a Kálvinisták Templomegyesületének Beet- 
hoven-ünnepélye a Zenede dísztermében.

Április 2 án. szombaton este 8 órakor 
a Mácsai Dalkör hangversenye a főgim­
názium tornatermében.

Április 2-án, szombaton délután 5 óra­
kor a Székely Egyetemi és Főiskolai Hall­
gatók Egyesületének irodalmi délutánja 
a Kollégium dísztermében.

Április 2-án. szombaton délután 6 óra­
kor a MANSz vasutas szakosztályának tea­
délutánja a Széchenyi-utcai MANSz-Ott- 
honban.

Április 8-án, pénteken délután 6 órakor 
dr Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd 
előadása a Közegészségügyi Egyesületben 
a Kollégium dísztermében.

— A debreceni törvényszék 
Miskolcon tárgyalja a Kállai- 
Krausz bünperét. A Miskolci 
Munkásbiztositó Pénztár igazgatójá­
nak, Kdllay Krausz Gézának márc. 
31-éré kitűzött fötárgyalását a deb 
receni törvényszék elnapolta. Mint 
értesültünk, a nemzetgyalázással vá­
dolt Kállay-Krausz bűnügyében mint­
egy harminc miskolci tanúnak a ki­
hallgatása vált szükségessé s igy 
költségkimélés szempontjából a 
bíróság Miskolcon fogja a főtárgya­
lást megtartani, azonban nem ma, 
hanem április 12 és 13-án.

— Alföldi Autó Közlekedési 
Vállalat legújabb tipusu, kényelmet, 
nép autói helyi és vidéki utakra meg­
rendelhetők a 15—09 számú telefonon.

Mutassa meg rossz ■ • 
fogát, mfifcgát Váry | 
Jánosfogmütermében | 

Daraboi-u 18. Holléglummögött ■

Mindenkinek tudnia keli 
hogy 

legolcsóbban 
a

Központi 
férfi-, fin- és gyermek- 

ruhaáruházban 
vásárolhat

Debrecenben, Piac-utcai, szám 
(Hatvan-utca sarok.)

Dusán felszerelt tavaszi újdonságok. Külön 
mértékszerinti úri- és magyar szabóság. 
Hitelképes egyéneknek kirakatárban hitelt 

nyújtunk.

ANYAKÖNYVI HÍREK
Születések. Az anyakönyvi hi­

vatalban a következő születéseket 
jelentették be: Virág Gábor szolga, 
leány Erzsébet. Nagy István kőmü- 
vessegéd, fiú István. Tőkés Ferenc 
kisbirtokos, fiú István. Lindenfeld 
Menyhért kereskedősegéd, halva­
született fíu

Halálozások. Az anyakönyvi 
hivatalban a következő halálesete 
két jelentették be: Madarász Margit 
róm. kath. 8 hónapos. Tóth Ist­
vánná róm. kath. 31 éves. Pere- 
csényi József ref. 9 hónapos. 
Márki Eszter ref 15 éves. Tóth 
Sándor ref. 68 éves. Zsannai Ilona 
ref. 17 éves.

LEGJOBB

FEHÉRNEMÜEK
FEKETÉNÉL

— Tenniszpálya megnyitás. A 
DKASE Piac-utca 9 szám a. újon­
nan átalakított tenniszpályái április 
15-én nyílnak meg. Azok, akik a 
tenniszpályákat igénybe óhajtják 
venni, jelentkezzenek délután 4—6 
óra között dr Salgó László egye­
sületi ügyésznél, József kir. her.-u. 
12. sz. alatt.

— Tavaszi, nyári divatlapok 
nagy választékban, téli divatlapokat 
félárban kiárusítjuk. Antalfy József 
könyvkereskedése Szent Anna- és 
Varga-utca sarok.

Tavaszi

cipő-újdonságok
megérkeztek!

Neumann Miksa, Piac-utca 41.

— Urológia-, hólyag- ét
▼égbélbete«eknél • terméizetei 
„Ferenc Józttf* keterűviz gyortan 
ciökktnti a ttékeléii zavarokat. Kór 
házi bizonyítványok elitmerik, hogy a 
Ferenc József víz biztos és kellemes 
hatása következtében állandó hasz­
nálatra rendkívül alkalmat Kaphaió 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
íüszarüzletekben.

— NyUKOSz hirdetmény. Felkérjük 
tagjainkat, hogy f. évi április hó 1-én IV, 
Károly királyért a róm. kath. templomban 
tartandó gyászmisén minél nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjenek. Gyülekezés 
délelőtt egynegyed 10 órakor a Batthyá­
nyi- és Szent Ánna-utca sarkán.

— Szülők figyelmébe. Több ol­
dalról d) ért felhívásnak kívánunk ele 
get tenni, midőn hosszú évek óta 
fennálló intézetünket kit gyermekek 
(3—6 évesek) részére is megnyitjuk, 
kik délelőtijeiket a legújabb paeda- 
gogiai módszer szerint — többnyire 
szabadban — testi és szellemi fejlő­
désüket elősegítő játékokkal tölthetik 
el. Német társalgás, gondos nevelés 
és felügyelet. Tandíj havi 20 pengő. 
Beiratkozás hétfőn, szerdán, pénteken 
II - I2 ig Német Gyermekotthon, 
Piac utca 34 , 111. 12.

— Az érelmeszesedés termé­
szetes gyógyitása. Irta: Bucssnyi 
Gyula, 11-ik kiadásban most jelent 
meg és kapható Csáthy Ferenc it. 
könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

színház
A Csokonai-szinház műsora:
Csütörtök délután 3 órakor: Sulamith» 
Csütörtök este D) bérlet: Nem nősülök. 
Péntek este 9 órakor: Uraim, csak 

egymásutáni — Bohózat, kizárólag csak 
felnőttek ek. Először I Bérletszünet.

Szombat este 9 órakor: Uraim, csak 
egymásután I

Mozgószinházak közleményei: 
Csütörtök:

Apollo
Két sláger egy előadásban.- Sze- 

I ress és enyém a világ, regény a régi 
j boldog békeidőkből. Bécsi film, 

amelyet amerikaik csináltak : tehát 
száműzve van belőle a szentimen- 
tálizmus, amelyet pompásan pótol 
az amerikai tisztesség. A történet 
ideje a háború előtti év. A mese 
hősei egy főhadnagy és egy kisleány, 
akit két remek filmszínész Mary 
Philbin és Normann Kerry úgy hoz­
nak vászonra, hogy jobban nem 

i lehet. A rendezésen Dupont kifogás­
talan munkája látszik. Megelőzi a 
Wells cirkusz titka dráma a cirkuszi 
életből 7 felvonásban. A cirkuszi 
élet, a teljes megszokott mindennapi 
életünktől annyira külömbözö, hogy 
e külömség már magában érdekes 
előttünk. Ez a cirkuszdráma annyira 

i életteljes, a történet maga oly izgató, 
hogy szinte a megnyugtató vég lát- 

I tán megkönnyebbüléssel sóhajtunk 
fel.

Vígszínház
Két sláger egy előadásban : A kí­

nai bosszú, szerelmi kaland a for­
rongó Keleten 8 felvonásban. Hey- 

1 king bárónő érdekes regénye, amely 
i az európaik életének a kínai biro- 
I dalomban lefolyt igen érdekes epi- 
i zódját hozta vászonra. A főszerepet 

Bernhard Goetzke és Albert Basser- 
mann a németek legnagyobb mű­
vészei játsszák, már ez biztosítja az 
igen érdekes mesének kifogástalan 
sikerét. Megelőzi A veszedelmes 
Fred, amerikai cowboy történet 6 
fejezetben. Ez tipikusan amerikai 
Wild—West, box- és autoroman- 
tikával fűszerezett film, amelyben a 
főszerepeket Fred Thompson és Sil­
ver King paripája játsszák.
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Jönnek: A császárnő Pola Neg- 
rivel, őfelsége primadonnája Dorothy 
Gish-vel. Az inkák kincse és A 
páncélterem banditái.

Meteorben
Csütörtökön:

„A sivatag hiénái* nagy kalandor* 
történet 2 rész egyszerre 15 (elvonás­
ban a „Cinabár* főszereplőivel. Elő 
adások 7 és 9 órakor.

A TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.80
Bad.pert 90 80, Bodin 123.22.5, Newvoik 

519 87 5, London 2524.50, Pá,i, 20.35.— 
MiUnó 23,85., Prága 15 39.5, Belgrad 915, 
Szófia — —, Bukarest 3 60, Varió —.— 
Bő« 73.10.—. Hollandia 208.—, Brürzal

Hivatalos devizaárfolyamok
Angol font 27,77—27.93, belga 79 425— 

79725, creh korona 16 91 —1699. din korona 
152.35—153.—, dinár 10 03—10 08, dollár 
570-572.40, francia frank 22,50—22.80. 
hollandi forint 228.55—229 55, lesgrei zlota 
63,20—64 70, lei 3,65-3.67, l.n 3 70-4,10, 
lira 26.40—26,90, német mátka 135.50— 
136,—, orztrák .chilling 80,31 — 80,65, nor­
vég korona 148,90—149,15, svájci frank 
110,-110,40, svéd koroaa 153 —153 65.

Gabonatőzsde
A kéarárnpircon a 76 kg-or tirzavidéki bu- 

iát 33.6 .—34,45, az egyéb rrármizáru búzát 
32,85—33,65 pengővel jegyezték nérlegeren. 
A rozs tájékoztató ára 26,45—26,70 pengő 
bndaperti pariiéiban

A liszt- ér őrleménypitcon a malmok nem 
váltó rtatták meg tisztásaikat ér igy az 55 pen 
gór duplanullás lirztnlapon -zámitott árak ma- 
tadt.k érvényben.

A terménycikkek pi-.cán a takarmányárpát 
22,50—23 70, a tenget.t 20—20,20, n zabot 
21,80 22,40 pengővel jegyeik. A megpiacon 
továbbra is csak a bab irt ,t tapasztalható élén 
kebb érdeklődés.

Állatvásár
A sert Sivár áron nem változott az irányzat. 

Ar»k : zsinórtól öreg In 1 65 -1,64 Ha 1,48 — 
1,5? fiatal nehéz 80—1.82, közepes 1.74 — 
1,80, könnyű 1 36—1 44 szedett közepes 
1«6—1,70. a.gol hússertés 1,52—1,72 pengő 
kg ként A borjuráiéron megélőnkéit az irány­

zat. Arak: la 1,44—1.48, kirételeroa 1,52 
Ila 1 28 — 1 40, bárány T—1,20 peagö kg ként.

Tóth Gyula 
oooo vaskereskedése és méhészeti cikkek nagyraktára oooo 

Debrecenben, a városháza sarkán, 
az 1927. évi méhészeti szezon árai:

1 drb mülépprés „Országos“ 17X231/. cm. Pengő
1 □ méter Hanemann rács . . . „

kg. távkapocs............................................ ”
1 drb mülépprés Nagy Boczanádi 34X42 cm' "
1 kg. tiszta niülép
1 kg. cinezett sodrony
1 □ méter cinezett sodronyszövet . . ”

33.— 
560
2 40

95 —
9 —
2 —

. - . . .--------------------- --------------------------- „ 9 90
valamint a többi Rietsche-féle méhészeti cikkek is, hasonló olcsó áron haphatók.

Vulkán méhfüstölő!
Győződjön meg, hogy cégem a Tiszántúl legolcsóbb bevásárlási forrása Jég­
szekrények, fagylaltgépek, tűzhelyek, asztalos, lakatos stb szerszámok Mező­
gazdasági cikkek valamint épület- és butorvasalásokban. Külön berendezett 
háztartási osztály. Hungária és többszörcsavart keritésfonatok, valamint tüskés­

huzalok nagyraktára.

1

A legújabb „Divat" női-és férfikabát és ruhaszövetek megérkeztek 

Petrik Károly és Társa 
röfös és rövidáru Üzletébe, Szent Anna-utc« 5

1 mtr tiszta gyapjúszövet divat színekben P 
pár müselyem harisnya 
pár tisztaselyem harisnya 
darab selyem mellény

Szalagok, csipkék, ruhadiszek nagy választékban.
zolid, szabott árak!

1 
1
1

s

Ny II ttér

Tavaszra
az összes előkelő fővárosi divatszi. 
nek festését és alkalmi női és férfi 

ruhák vegytisziitását készítem mér­
sékelt árak mellett.

Bíró
Festő és tisztitő mflintézet (Bika* 

udvar és Péterfia-u. 30.) 
Aranyéremmel kitflntetve, 1926
 Debrecen.

B rovatban közlőitekért nem vállal fele, 
lősséget a szerkesztőség.

mii aj ® a't ba. 
otthoni re.stéshez ázz 
legtöke/e tesebb J^ín 
de nőtt kapható.Győrt

Soffőr
vizsgára szakszerűen, műhelygyakor­
lattal KIS» gépműhely és soffőnskolája 

készít elő. Erzsébet-utca 20.

I
Siessen Ön Is 

a RESZLER pékhez, 
mert ott kapható a legjobb 
friss házikenyér | IIDltlíh iihl 
BETHLEN UTCA 76., pékűzlet

. p

. p

. p

520
1-70
6'80

11-80

Eg? lelkiismBFEtcs jó tanács a házveoűk részére!

Ä
Aki házat akar venni, a világért se vegyen 

addig, amíg előbb meg nem tekinti a
Nyíl-utca 133. számú

kedves kis családi házat IALKALMI VÉTEL IBővebb felvilágosítást készséggel nyújt a Nagy Lajos iroda.

Mindennemű szerelési anyagok 
villamos házi készülékek, különleges újdonságok nagy rak­
tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó FBhlííni körték 

Simon Jenő József Mr. heraeg-u. 1. sz. 
Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

Dankó tEmetkezÉsi vállalat
Tulajdonos: Ekli József

a n. é. közönség szives tudomására hozza, hogy 

üzlethelyiségét 
teljesen újjáalakítva, megnagyobbítva, mai naptól 
Kossuth-utca 3. sz alá (a volt Erber és 

Fleischmann helyiség) 

helyezte át.
Ez alkalomból páratlanul álló, dúsan felszerelt üzlet és raktár­

helyiségei megtekintésére hívja fel az érdeklődök figyelmét.
Temetéseket méltányos fizetési feltételek mellett, bárhol, 

bárki által ajánlott áron, már 

ötven pengőért is vállalunk.
Vagyontalanok és hozzátartozók nélküli elhaltak eltemetése 

ügyében díjtalanul adunk bárkinek felvilágosítást.

Telefon nappal 322, éjjel 66. Domb utca 16.

Megérkeztek
Unghváry József 
ceglédi kertészetéből a 

gyümölcsfáh
Vásárolhatók helyben:

BETHuEN UTCA 5. SZ.

Árverési hirdetmény.
Balmarujvároa község (Hajdumegye) 

elöljárósága közhírré teszi, hogy ■ köz­
ség tulajdonit képező Balmazújváros 
köziég határában fekvő 500 kát. hold, 
1017 kát. hold éa 6038 kát. holdon 
gyakorolható vadászati jog 1927. évi 
augusztus hő l-’ől 1937. évi augusz­
tus hó I ig terjedő 10 évi időre 
1927. évi április hó 14 én délelőtt 
9 órakor Balmazújváros községházá­
nál tartandó nyilvános árverésen ha­
szonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek Balmazújváros 
községházánál a hivatalos órák eleit 
megtekinthetők.

Balmazújváros, 4927. évi március 
hó 28 án.

Elöljáróság.

Olcsó Árusítás I
Eladásra kerülnek : Fekete, kék és szí­
nes ruhaszövetek, selymek, gyapjudeli- 

nek puplinok és zephirek.

Pengő
Kelengye sifon . . , —§5
Cérna marocén . , . —-96
Kék festő................................... 1 _
120 széles gyapjú kelme . . 1'60
150 széles függöny etamin . 160 
Gyapjú delin .... 3 20 
Taftalin...................................4-64
Damaszt abrosz .... 4-— 
100 széles kabát selyem . . 12-50

BÉKE ÁRUHÁZ, Szent flnna 5.

Legszebb kivitelben
FEST, TISZTIT, MOS 

PLISSIROZ, GOUVLIROZ

PALOTAY
Üzletek : Kálvintér 5., Batthyány-utca 

26., Hunyadi-utca 15.
Üzemtelep: Honvéd utca 9/j.

MEGHÍVÓ.

A
Pocsaji Hengermalom Szövetkezet 
1927 április hó 10-én, határozat­
képtelenség esetén április 18 án dél­
után 1 órakor a községháza tanács­
termében tartja

ötödik évi rendes közgyűlését 
TÁRGY:

1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentés tárgyalása.

2. Zárszámadások megvizsgálása és 
az igazgatóság tészére • felmentvény 
megadása.

3. Múlt évi nyereség felosztáséra 
vonatkozó határozathozatal.

4. I igazgatósági, 2 pótigazgatósági, 
4 választmányi tag választása.

5. Netaiáni indítványok.

Horovitzné hölgyfed ász Sj*»
■}Ut Burgundi* utca. Ipariakul. ApUatbm.

m«r Haaolgau. a. irat. ”

Sodrony gyár 
sodronykerités, stukaturnád 

gyári beszerzési forrása 

Neubauer Janos 
DEBRECEN.

Kétmalom-utca 4. szám



az olcsóság vezető márkája

ELADÁS
pengő

Turul cipő
vezet AJÁNLAT

589

Turul cipő
MIWBUFOtB 1927 március 31.

APROHIRDETESEK

A legdivatosabb szürke és drapp 
pántos reklám cipő párja:

17.25 19.50 
pengő

LAKAS
HÁROMSZOBÁS kisebb házat ke 

resek bérbe leiepés nélkül átjelzés 
sei. Kaba postrestant. 585

GYERMEKTELEN állami tisztviselő 
keres 2 szobás lakast. Cim a kiadó­
ban. 582

JÓ levegőjű, pormentes helyen keres 
gyermektelen házaspár 1, esetleg 2 
szoba konyhából álló nyári lakást 
junius, julius, augusztus hónapokra 
bútor nélkül. Cím a kiadóhivatal 
ban. 577

KIADÓ Kossuth utca 7. alatt egy nagy 
műhely május I re. 606

HÁROM szoba, fürdőszobás lakás 
központban azonnalra is ; irodának, 
biztosítóintézetnek stb. öt világos 
helyiség kiadó. Füvészkert-utca 14., 
emelet. 609

EGY bútorozott szoba azonnal is el­
foglalható, vagy elsejére kiadó Ma­
gos utca 25. 612

AZONNAL kiadó egy nagy udvari 
szoba előszobával Szent Anna 44. 
Értekezhetni az utcai lakásban. 613

Debrecen,
Piac- és Szent Anna-utca sarok

Teljes tavaszi áruink
beérkeztével óriási választék 
áll nb. vevőink rendelkezésére.

Férfi öltöny sok színben
Férfi felöltő divat színekben
Férfi magános nadrág divat színekben .
Sötétkék öltönyök divatos szabásban
Fiuöltöny rövid, vagy hosszú nadrággal
Gyermekruha sok színben, változatos fazonban
Lengyel nadrágok

Gummi kabátok óriási választékban, sok szín­
ben minden árra kaphatók 28 P-től kezdve.

. 40

. 40
. 10
. 56
. 28

16
. 28

P-tŐl 
P-töl 
p-töl 
P-töl 
p-töl 
p-től 
p-től

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak , 
aroma«, zamatot, a vevő előtt pör* 
kőivé, meleg állapotban kapható. 
Dégenfeld-iér II. sz. 157

VARRÓNŐ napi négy pengőért női­
ét gyermekruhák, kabát varrálát há- 
zaknál vállalja. Cimet a kiadóba 
-Szorgalmat“ jeligére kérek. 

559 
AKI azt akarja, hogy az eljegyzéti, 

lakodalmi vagy tártai vsciorája Íz­
letesen legyen elkészítve, az hívja 
el Szilágyinét Darabot-u'ca 45. tz. 
alól, aki az én fiam lakodalmi va- 
cioráját a legnagyobb megelége- 
détre kéizitelte el. Ozv. Burai 
Farencné

HAJDÚBÖSZÖRMÉNYBŐL ko­
moly huszonhétével fiatalember in­
gatlan garanciával bizalmi állást el­
vállal. Cim a kiadóban. 589

Földbirtokbérlet:
VÁMOSPÉRCSl utón 130 katasz- 
trális holdas 12 évre. 
NAGYCSERÉN 21 holdat 6 évre. 
HOCK birtokirod», Szent Anna 
négy. 170

SZALMA- ét telyemkabpok eredeti 
modellek után legszebbek, iegolctób 
bak Matta Annánál, Csemete utca 
10 , .. 267

VARRÓNŐ házakhoz ajánlkozik 
varrni, otthonra is vállal. — Cim 
Bundi-ulca 3.

KÖNYVVITELI TANFOLYAM 
RA április 4-ig iratkozhat be a 
Könyvviteli Szakirodában (Kandia­
utca 4/B ) O cső tandij. Díjmentes 
gép- ét gyorsító órák. — Telefon 
5—18 614

,HAJDÚSÁGI“ 
férfi- és gyermekruhaáruházban.

Piac-utca 67. (Frohner-szállő épület.) 
Címre kérjük ügyelni.

KERESLET
EGY jó munkás úti fodrász segéd 

állást keres. Cim Kővetdy Imre 
Konyár. 591

FŰSZER-, csemege- rövidáru éi 
vaiszaktnában teljesen jártas keres­
kedősegéd állási keres l-re, vagy 
15 éré. Cim a kiadóban. 610

MINDENESNEK fiatal lány felvétő 
tik épril I re. Miklós utca 22. 611

Nyomatott a Ma^ar Nemteű Könyv-te Lopkiadóval. nvomiiAiánan Debrecen, Ferenc Jó«hoí-qí 59. — Kiadj* a Magyar NmuZ^Köoyv ó- Lap <i»dválMa

Bort keresek
felre. Ajánlatokat minőség, faj, ler 
méri hely és ár megjelölésével • 
kiadóba kérek »Bot“ jeligére.

GAZDÁK FIGYELMÉBE! F.j- 
baromfi tenyésztéshez tártat kere­
tek. Gaál Endre, Kandia utca 4/b. 
Telefon 5 — 18. 615-

KÉT-háromszobás lakást keretek mel 
lékhelyiséggel, lehetőleg a város 
belterületén. Ajánlatot a kiadóba 
kérek 623

BEJÁRÓNŐT keretek délutáni órákra 
házi dologra, könyvvel. Somotty, 
Timár utca 2. 624

f rakk, szmoking és zsakett
kölo .önzőintézet

Végh, Vár-utca 2.
MÉSZÁROS berendezés és közép­

nagyságú jégszekrény jutányosán el­
adó. Hajdúböszörmény, Sirály u. 
794. 595

ELADÓ 1000 kéve nád, 2000 szál 
delevár sima szőlővessző, 10 mm. 
szemestengeri, 500 liter órizling 
bor. Nyil utca 31. szám. 587 

ELADÓ egy 2 éves huzatos 4 és 
feles cséplőgarnitura kedvezményes 
fizetési feltételekkel. Értekezni le­
het Timár utca 23. szám. 584 

ELADÓ Csapókért, Bálhori utca 2. 
számú szőllő házhelyeknek alkalmas. 
Értekezni Cegléd-u. 9. 598

ISMÉTLŐ- és forgópisztoly engedé­
lyezett eladó. József kir. herceg­
utca 61. 557’

ELADÓ két Singer-varrógép és egy 
nagy szabóesztal, Veres utca 17.

607
FAJBOROK a villamosokon hirdetett 

literenként 1’76—144—100 fillér.
Bokor vajbab és kalarábé kapható 

Arany János-utca 30. 608
ELADÓ üveges ajtók, spalettajtó, 

zsaluk és vassínek. Siwonyi ut 3.
618

ELADÓ 2 drb nagy főnix pálma és 
leanderek, Simonyi ut 3. 619

TENYÉSZÁLLATOK : egy másfél­
éves telivér simentháli piroitarka 
bika és három darab egyéves faj­
tiszta mangalica tenyészkan eladó. 
Folyás, Szabolcsmegye Faactovitt 
intézőnél. 622

ELADÓ vetőgép és talajtömörítő.
Király utca 9 621

VEGYES
KLASSZIKUS regénytár 60 kötet 

kifogástalan állapotban eladó. Cím 
a kiadóban. _ 569

TALÁLTATOTT egy gyeplő kan­
tárral. Átvehető Csóka utca 14, 
Boldogkert, 3 — 6 óra között. 616

Legforgalmasabb 
helyeken K,°í!é« 

kevés lelépéssel, alacsony bérrel 
átadó. Bővebb felvilágosítást ad

STEINkR-lroda
PIAC-UTCA 19, II. EMELET. 
Ugyanott jókarban levő zsakett öl- 
öny magasabb alaknak olcsón eladó.


